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POLITIKAI NAPILAP.

E l ő f i z e t ő s t  I r a k :
H e 1 y b e n |:  agész évre 10 kor. félévre 8 kor, i 
negyed évre 4 k o i. V i d é k r e : egész évre 20 kor.

fé lév re  i 0  kor. n egyed évre  6 kor. '
E g y * *  s z á m  á r a i  6 f i l lé r .  1

Gazdasági programm.
Hieronymi Károlynál a kereskedelem 

gyeplőit igen jó kezekben látjuk. Hie
ronymi Károly kiváló teknikus » amel
lett kitűnő gyakorlati érzékkel megáldott 
férfiú. Éveken keresztül állott a Magyar 
agrár- és járadékbank élén, mint annak 
elnökigazgatója s bepillantást nyerhetett
a gazdasági élet lüktetésébe.

Az uj kormányra a teendők nagy so
kasága várakozik. De különös gondját 
kell, hogy képezze a magyar ipar fej- , 
lesztése. Ha folytou-folyvást azt hangoz- j 
tatjuk, hogy az ipar Magyarországon a j 
közös vámterületen belül is fejlődhetik, j 
mutassuk meg, mennyi igazság van eb
ben az állításban. De akkor nem szabad 
a régi kapkodásnak újból lábra kapnia, 
annak az iparfejlesztési politikának, amely 
nem tudta magának megszerezni a szűk- ; 
séges anyagi eszközöket, hanem szűkös 
eszközökkel s ötletszerűen tett valamit 
—  csak azért, hogy tessék-lássék — 
hol a nagyiparért, hol meg a kisiparért. 
A letűnt kereskedelmi kormány alatt az
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A kurucz labanczhadnagy,
— A >Báotm «gyei Napló* eredeti tárn ája . —

Ir ta : Palatínus József.
Írtak vala pedig ezerhétszázhetet, mikoron 

a dicsőség aranyféuyes napja ragyogta be a 
magyar hazát az égbenyuló Kárpátok büszke 
hármas bérozétől le az Adria kékló tövéig. 
Megdobbant a kuruczok szive, s ezt a dob- | 
bánást megérezte a labancz is. Dörgött az 
ágyú, csattogott a kard. A győzedelmes csa
ták füstfellegében a szabadság szellője dia- 
dalmasan lobogtatta a trikolort, melyen e 
szavak ragyogtak :

Istenért, hazáért, szabadságért!
De mintha az ég megsokalta volna a ku

ruczok diosősógét, forditott egyet a koczkán. 
Cselszövés, árulás rendre semmisítette meg 
* kuruozok hős esapatait, vért, könyet, gya
lázatot borítván az immáron még rövid idő 
vei előbb kivivőit, fényes harczokra. A halál 
rémséges angyala harcztérről-barcztérre kisérte 
a kurucz seregüket és nyomában lángbabo- 
rultak a városok, falvak, sirt az egész or
szág. Mintha a végenyészet, közeledett volna 
a nemzetre.

Csak még Zólyom felől ragyogott vala a ' 
kuruczoknak egy remény •sillaga. A retten- 
hetleu vitézsógü Bottyán generálit, Kákóezy

M egjelenik naponkint reggel, kivéve hétfőn.

Laptulajdonoeok ée főszerkesztők:
JáNIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

S z e r k e s z t ő s  ég •.
Kossuth-u. 12. sz.,M anojlovit» ház. Telefon sz. t i  

K i a d ó h i v a t a l :
HHUMANN MÓR könyvkereskedése, Szabadkán. 

Telefon sz. 85,

iparfejlesztési tevékenység nekibuzdult 
forrása egészen elapadni látszott. Első 
teendője az uj kormánynak, hogy azt ha
talmas anyagi, erkölcsi és intellektuális 
erőkkel táplálva, az ipari tevékenység 
fellendülését tegye lehetővé. A pillanat 
nehézségein fog átsegiteni a beruházási 
programm mielőbbi keresztülhajtása; azon
túl pedig az alapnál kell kezdenünk, a 
kisiparon, amelyen mint biztos funda
mentumon a monumentális nagyipar fel
épülhet.

A közlekedési hálózat kiépitése az utób
bi időben egészen szünetel. A kereske
delmi minisztérium irattárában készen 
fekszik a Mándy Lajos által szerkesztett 
nagyszabású törvényjavaslat, mely a vas
úti jog valóságos kodifikáczióját foglalja 
magában s melynek megvitatásra bocsá
tása felette kívánatos. Ez a törvényja
vaslat, egy egységes vasútépítési és fi- 
uauczirozási programmal párosulva, van 
hivatva arra, hogy a vasútépítésnek 
újabb leudületet adjon. De épp oly fon
tos és szükséges a viziutak kifejlesztése.

fejedelemnek legvitézebb vezére túnczoltatta 
ott a labanczokat.

Diadalmas csatából megtérve, éppen sátra 
előtt pihent párduozos kaczagányán labancz- 
verő Bottyán, mikor hírnök jőve vágtató pa
ripán.

— Ha ti fiaim oly szegények vagytok, 
hogy ketten ültök egy lovon? — szólt az 
érkezők felé a generális, amint félszemóvel 
meglátta őket.

A kurucz vitéz pibegve szállott le lováról 
és véres cseppeket törölt le attilájának ujjú
val viharvert arczárói, miközben a vezér elé 
állott. Balkezében paripájának kantárszarát 
tartá, másik kezével pediglen tisztelegve, 
imigyen kezdette vala mondókáját;

— Kuruczoknak hős hadvezére, Kákóezy 
fejedelem jobbkeze ! Harczból jövök. Tekints 
Ráró lovamra. Egy labancz hadnagy van 
nyergéhez kötözve. Az ütközetben fogtam el 
a gyerkőezöt. Négy bajtársaraat elküldött a 
másvilágra, mielőtt ártalmatlanná tettem. A 
kuruczok istenére, ilyen bátor lakanozot 
nőm láttam soha életemben. Úgy harczolt, 
akár egy kurucz, vagy még elszántabban. 
Annyi bizonyos, hogy nem fattyú a gyerek 
hanem szerető édes anya imádkozott érte, 
s azért nem fogott rajta olyan könyen a ku
rucz fegyver. Pedig még valóságos gyerkőez,

Amíg mi e tekintetben voltaképpen a 
kezdeményezés stádiumába sem jutottunk 
el, addig Ausztriában a Duua-Odera csa
torna tervének megvalósítása közvetlenül 
küszöbön áll.

A kereskedelmi jogviszonyok szabá
lyozása terén, nem szólva a kereskedelmi 
törvény s ennek keretén W ü l a rész
vénytársasági, szövetkezeti és biztosítási 
jogintézmények újjáalakításáról, csak a 
csalárd üzletátruházásokról, a rószletüz- 
letről, az uzsoráról és a csekkről szóló 
törvényjavaslatot említjük meg, mint 
amelynek elintézését egyedül a kormány
válság hátráltatta. De nem csekély része 
van politikai viszonyainknak abban is, 
b°gy oly fontos kérdések, mint pl. a be
tétek jogi biztosítása, még csak az elő- 
tanulmáuyozás Jegkezdetlegesebb stádiu
mában vannak.

S mit szóljunk ahhoz, hogy a készfi
zetések tényleges megkezdésének kimon
dása, a közös államadósságból Magyaror
szágot terhelő rósz konvertálása egészen 
lekerül a napirendről ? E lapok hasúb-

szabáll sem pelybedzik azon a leányos ar- 
czán. Elhoztam ime elétek, s ítélkezzetek 
fölötte érdeme szerint.

A generális intett és leoldották a foglyot 
a paripáról. Oda állították a vezér sátora 
elé, szembe az öreg vitézzel. Az meg szúrós 
tekintetóvel végig nézve a labancz hadna
gyot, imigyen dörmögött :

— Ma győzeleroünnepet ülnek a kuru
czok Zólyom várában. Hanem majd holnap 
számolunk.

A vezér csatlósai ezután leoldották a had
nagy kardját és odatették Bottyán lábai elé. 
A hadnagynak pedig béklyót tevének kezeire 
és őrizet alá vevék.

Másnapon pedig Zólyom váráuak cziuter- 
mében összeült vala a hadi bíróság. Bot
tyán generális távollótóben a vár parancsnokié 
ura, Zólyomi kapitány vezette a tanácsot. 
Halálos csönd honolt a nagy teremben, 
melynek homályát csak a szines ablakiivu- 
geken vékonyan átszüródő napsugarak törték 
meg. A fekete posztóval bevont asztal körül 
ültek a sereg vénei. Középen két mécses 
között állott a keresztrefeszitett istenember 
képe, a feszület.

Tizet kondult a zólyomi várkápolna ha
rangja, mikor megnyilottak a czinterem ne-
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jaiu többször kiszámítottuk, mekkora Ma
gyarország effektiv kára évenként abból, 
hogy az u. n. »magyar block* kérdését 
rendezetlenül hagyjuk.

Et mine venio ad fortisssimum : itt van 
az osztrákokkal való kiegyezés éz a kiil- 
államokkal kötendő kereskedelmi szerző
dések Ügye. Amig az osztrák kereske
delmi szerződés ügyében az uj kormány 
— eltekintve az osztrák Reichsrath gaz
dasági bizottsága által kívánt módosítá
soktól — fait accompli előtt áll, mert 
köti őt az előbbi kormány megegyezése, 
addig a német, svájezi, olasz, balkán stb. 
szerződések tekintetében még teljes bi
zonytalanságban vagyunk. A vámkülál- 
lamokkal való egyezkedésnél a magyar 
kormánynak különös éberségre lesz szük
sége, hogy, amennyire különleges hely
zetünkben lehet, megvédje a magyar ér
dekeket. A legtöbb szerződésünk lejár a 
jövő óv végével. Ám az olasz szerződés
ről mondhatjuk: jam proximus ardet 
Ucalegon ! Ez a szerződés a folyó év lé 
gével lejár. A kormánynak tehát legsür
gősebb feladata lesz, hogy felhatalmazást 
kérjen a törvényhozástól az Olaszország
gal való tárgyalások megiudithatására. 
Annak idején a parlament hasonló föl
hatalmazást a Mexikóval való kereske
delmi forgalomra nézve — tekintet nél
kül a Széli-formulára — akadálytalanul 
megadott. Előrelátható tehát, hogy az 
Olaszországgal való ideiglenes szerződést 
sem fogja lehetetlenné tenni.

héz tölgyfaajtójának szárnyai és bevezették a 
hadnagyot.

Leányos mosolylyal arczáu állott bírái elé. 
A félelemnek osak halvány árnyéka sem 
mutatkozott rajta. Mintha éppen édes anyja 
elé állott volna, úgy tekintett a komor arcú 
emberekre.

— Állj elő labanca és adj számot négy 
kuruez vitézünknek életéért ! — törte meg a 
csöndót Zólyomi kapitány mély hangja. Majd 
tovább folytatta :

— Nevezd meg magad, ki vagy?
A hadnagy közelebb lépett és tört magyar

sággal válaszolt, férfias, komoly hangon:
— Lenczi báró vagyok.
— Igaz-e az Lenczi báró, hogy a tegnapi 

napon négy kuruez vitéznek oltád el élete 
világát ? — kérdő tovább Zólyomi kapitány.

— Igaz, — szól csillogó szemekkel, láng- 
baborult arczozal a labanez hadnagy.

Többet nem is kérdeztek a delikvenstől. 
Kétségtelen bizonyíték volt a válasz. A vád 
éppen elegendő “arra, hogy Lenczi báró ha
lállal lakoljék bűnéért. Rövid tanácskozás 
után ki is mondották rá a szentencziát, mely 
hangzott vala ekképpen :

Lenczi báró a zólyomi hadi bíróság elé 
állíttatván, hol is beismervén, hogy négy 
kuruez vitézlő közlegényt csalóban megölt 
vala, ezen tettéért tiló általi halálra Ítéltetik.

A hadnagy közömbösen hallgatta végig az 
ítéletet és csak aicziznia sem ráudult meg, 
a csodálkozás moraja zúgott végig a liadas- 
tyónok ajkán, mikor a zólyomi barát, Kele
men páter kivezette az elítéltet a teremből .
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A helyzet
Holnapra már hivatalosan is publikálva 

lesz, hogy az országnak ismét van felelős 
kormánya és így a parlament hozzáláthat is
mét a munkához, ahhoz a munkához, a mely
től fontos eredményeket vár az ország.

A miniszterek ma délután fél 6 órakor 
utaznak Bécsbe, gróf Tisza István miniszter- 
elnök fél 8 kor követi őket. ó  felsége hol
nap reggel 10 órakor az egész kabinetet 
egyszerre fogadja, illetőleg a mondott időben 
lesz az eskütétel és közvetlenül utána az uj 
kabinet belépő- és a régi kabinet bucsufo- 
gadtatása. Az uj kabinet tagjai holnap dél
után bárom, órakor visszautaznak Budapestre 
ás közvetlenül a vasútról a pártkörbe hajtat
nak, hol este fél 8 órakor lesz a bemutat
kozás. Szerdán délelőtt tiz órakor lesz a be
mutatkozás a Házban. A kinevezések kedden 
reggel a hivatalos lapban jelennok meg.

Az államtitkár kombinacziókről a követ
kező újabb értesüléseink vannak.

Miután a honvédelmi, vallásügyi, pénzügyi 
és igazságügyi államtitkárok hivatalban ma
radnak, a kombinaczió itt is szűk körre szo
rul, sőt a belügyi államtitkárság iránt sin
csen már kétség: erre az állásra Sándor Já
nost szemelték ki. A földmivelósi államtitkár
ságra tiz novet emlegetnek egy helyett, aini 
azt jelenti, hogy még komoly jelölt nincs. A 
kereskedelmi államtitkárság kérdése szünetel, 
miután Hieronymi kijelentette, hogy ó né
hány hétig személyesen akar mindent elin
tézni hogy a hivatalnoki karral közvetlenül 
és hivatalosan megismerkedhessék.

Ami mái most a kibontakozási terveket il
leti, azokról nem lehet mindaddig beszólni, 
mig az ellenzéki pártok állást nem foglaltak. 
A főrendiház ülését szerdán délután 4 órára 
túzte ki, amikor az uj kormány fog a főren
dek előtt bemutatkozni.

I No még ilyen kemény iabanezot nem lát
tam! — pattant föl az -gyik kuruez vitéz.

— De még magam se ! — vágott közbe 
egy másik. — Érdemes lett volna neki meg- 

! kegyelmezni. Olyan kuruez válna belőle.
. mint a generálisunk.
' A vár udvarán pedig ekkezben már meg

kezdődött a szomorú kapácsolás. Az ácsok 
faragták a bitófát, mely rövid idő múlván 

j ott ineredozett a vár közepén. Siettek vele, 
hadd lássa a csatából visszatérő kuruez se
reg, mint bűnhődik a labanez, aki fegyert
emel a kuruez ellen.

Leáldozóban volt a nap. Búcsúzó sugarai 
magasra emelkedő porteugeren törtek meg, 
mely nyugatról kerekedett. A vitéz kuruez 
sereg közelgő paripái verték föl a nagy port. 

i A csapat csakhamar a várba ért, élén a ge
nerálissal. Éppen akkor kisérték utolsó útjára 
Lenczi bárót. A kivégzésre összegyülemlett 
sokaság dörgő üdvrivalgással fogadta a kuru-

I ozokat, akik hadirendben a bitó körül állot- 
' tak föl. Zólyoaii kapitány pedig Bottyán ge- 
! nerális elé lovagolt, őt üdvözölvén, eme sza- 

szavakkal nyújtó át neki a kezében tartott
pergamenlapot;

j — íme, átnyújtom kegyelmednek a hadi- 
: bíróság Ítéletét. Határozzon kegyelmed élet 

vagy halál főtt. Majd pedig röviden mondó, 
hogy milyen bátorságot tanúsított a labanez-

j hadnagy.
í Bottyán g^erális összevonta vastag sze

möldökeit, s rövid gondolkodás után igy 
szólott :

H Í R E K .
Szabadka, november I

— Csillag hullás.A hivatalos lap vasár
napi száma hozza a honvédség és a közös 
hadsereg tisztikarában történt előléptetésekét. 
Bennünket szabadkaiakat a következő válto
zások érdekelnek :

Sclueider Frigyes, a m. kir. 6. honv. gy. 
e. I. oszt. századosa őrnagygyá, farádi Ve
res László hadnagy főhadnagygyá, Boesó 
István, Nagy Géza tiszthelyettesek hadna
gyokká a 6. honvéd gy. ezredben.

Reschofszky Pál II. oszt. százados a sza
badkai B. honv. gy. ezredtől a treneséai 15. 
gy. ezredhez; Vojnárovics Győző főhadnagy 
a m. kir. 4. honv. huszár ezredtől a kassai 
5. h. huszár ezredhez és jeszenilzei Janko- 
vich Lá-zló I. oszt. százados a pápai 7. h. 
huszár ezredtől a szabadkai 4. h. huszár ez
redhez helyeztettek át.

Schiok Gyula tart. hadnagy, a 6. h. gy., 
e., Fiinpl Ferencz tart. hadnagy pedig a sza
badkai 4. honv. h. ezred tényleges állomá
nyába fölvétettek.

Szilvásy János Zoltán és Szabados (Ben
jámin, Béla végzett egyéves önkéntesek a sza
badkai ru. kir. 4. honv. huszárezred tartalé
kában állatorvosokká neveztettek ki.

A cs. és kir. 86. gyalogezred állományá
ban előléptek :

Órnagygyá: Pflanzer Vilmos I. o. száz. 
I. oszt. századossá : Miszlevitz Henrik II. 
oszt. százados.

II. oszt. századosokká : Lehrer Henrik és 
Kovács János főhadnagyok.

Főhadnagyokká: Hartmann János, Nebedi 
Henrik, Deák Marcel hadnagyok.

Hadnagyokká: Maischalkó Kornél, Stein- 
I mer Ferencz, Nagei József, Czervinka Hen

rik, Iskric János és Rogulya György tiszt
helyettesek.

. ő  felsége a király ezrepajai Zsivanovita 
Pál alezredest, a szabadkai 86. hadkiegészítő

— Kegyelem a bűnös életének ! Bitó he
lyett kuruezrabság legyen büntetése.

Majd Zólyomi kapitány felé fordulva, las-
, subb haugon folytatta a vezér beszédét :
I — Ezt a vitéz gyerkőezöt a kegyelmed 
i gondjaira bízom. Csak arra vigyázzon ke- 
j gyelmed, bogy kereket ne oldjon. Ha tele

szívja magát a Kárpátoknak szabadságtól 
duzzadó levegőjével, olyan kuruez lesz be
lőle, hogy túltesz mindnyájunkon.

Lenczi báró pedig csodálkozott, mikoron 
inánap maga a vár ura jelent meg szűk 

I czellójában és leoldotta kezéről a bilincseket. 
Ettől a naptól kezdve szabadon járt-kelt a 
várban, ahol is valóságos gyöngyélete lett. 
Még hazájába sem vágyódott, különösen mi
óta meghallotta a vár csalogányának énekét.

, A Zsuzsika leányasszony volt ez a dalos 
; madár, aki minden este megjelent az erké- 
1 lyen és csengő-bongó énekével valósággal 

megbüvölte Lenczi bárót, aki ezidőben ren
desen arra sétált.

; Egy szép holdvilágom, csillogfényes estén 
csudálatosképpen nem hallatszott a zó
lyomi várkapitány ékes virágszálának ját
szi danája. A báró szinte elkedvötlenked ve

: járt-kelt a magas gótives ablakok alatt, szo- 
; mévsl mi.dunfalau a magasba tekintve, tü- 
! relraetlenül várta a leánykát. Lenczi báró 

nekitámaszkodott egy mohos fának. Valami 
kimondhatatlan édes fájdalmat, vágyódást 
érzett szivében. Sírni szeretett volna. UgJ 
megszokta már azt a képet, mely most el
maradt. És önmagát vádolta gyávaságáért,

1 hogy miért is nem szólt már régen a leány-
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parancsnokság vezetőjét, saját kérelmére nyu
galomba helyezte és őt az ezredesi jelleggel 
és a katonai érdem keresettel tüntette ki.

—  A törvényszékről. Dr. Joszity Milo- 
rád volt kir. alügyész, a ki a helybeli tör- 
vónyszókbez bíróvá lett kinevezve, tegnap 
tette le a hivatalos esküt a törvényszék el
nöke előtt, a ki őt a polgári felebbezési ta
nácshoz osztotta be.

— A Rákóozy ünnepély szá za s bizott
sága. A november 8-diki hazafias ünnepély 
nagy bizottsága megalakult és holnap, ked
den délután tartja első órkezlelót a főgyra- 
nasiuin dísztermében. A bizottsági tagok a 
következők: dr. Révfy Jenő. dr. Schnisr 
György, dr, Sántha György, dr. Bartha An
tal. dr. Váli Dezső, Tones Gusztáv, Révfy 
Zoltán, Bölcskei Lajos, dr. Bólits József, Váli 
Gyula, Wenczel Lajos, Pertios Ernő, dr. 
Kiss Péter, Kersch Mihály, Lukácsi István, 
Krizse József, Abrasils Antal, Meznerics Fe- 
roncz, Fehér Jenő, dr. Bókeffy Gyula, dr. 
Brenner József, dr. Blau Géza, dr. Jauiga 
János, dr. Lipozencsios Lázár, dr. Kertész 
Ignácz, dr. Pillér Arthur, dr. Révész Ernő, 
dr. Vóosey Samu, Hőbl Gábor, dr. Singer 
Bernát, dr. Purgly Sándor. Regényi Gábor, 
dr. Dekker Gyula, Csiky Imre, Braun Hen
rik, Kosztolányi Árpád, Bibó Bige György, 
Farkas Zsigmond, Birkáss Gyula, dr. Csillag 
Károly, dr. Dembitz Lajos, Gyelmis Gerő, 
Mukits Simon, dr. Reisner Lajos, Szabados 
János, dr. Vojnich Gyula, dr. Antunovits 
József, dr. Bíró Károly, Mokossay Mátyás, 
Szalay Mátyás, Skozza Zoltán, ifj. Vojnieh 
Sándor, Kalívoda Andor, Hartmann Rafael. 
Achátz N. Kuttna Mór, Völgyi Lajos, Mórey 
Ágoston, Kladek Mihály, Szigethy József, 
Loósz István, Szárics János, Pertich Mihály, 
Lányi Mór, Mucsy György, Vermes Béla, 
Dulics A. Jenő, Vojnics Máté, dr. Joó Aurél, 
Hegedűs János, idb. Franki István, ifj. Franki 
István, Varga Károly, Varga Ágoston, Joó 
Nándor, Milassin Illés, idb. üálfy György,

kának, miért is nem mondotta el neki olt- 
hatatlan szerelmét. Oh ha most találkozna 
véle, mint tárná föl előtte szenvedő szivé
nek elrejtett édes titkát !

E pillanatban föicseudült Zsuzsika éneke. 
De nem fent az erkélyen, hanem a vár kert
jében. Leuczi báró szive hevesebben kezdett 
dobogni, amint a bűbájos melódia inindkö- 
zelebbről hallattszot. Már látta a leányka 
sugár alakját, amint a kanyarulatnál leha
jolt és egy utszóli virágot letépve, keblére 
tűzte. Megvárta, in ig  a leány egészen oda
ért és akkor eléje lépett.

— Oh mint vártalak szépséges gyöngyvi
rága a zólyomi várnak ! — szólt a megle
pődött leánykának a fogoly hadnagy.

— Hiszen én meg kegyelmed kerestem 
— kaczagta a leány. Láttam, minden esthaj- 
nalou erre sétál. Azt hittem, most megelő
zöm.

Mindkettőjüknek olyan különös volt a hang
juk. Először találkoztak egyedül. És mégis 
régi.

— Mit szólna most kegyelmed, ha elvenném, 
csákója mellől azt a piros rózsát, mely oda 
vau tűzve?

— És ha én venném le kebledről azt a 
virágot, melyet a kanyarulatnál tűztél szi
vedre ? — kérdő remegő hangon a hadnagy.

— De hátha én nem engedném? — paj
koskodott a leány.

— Akkor én megcsókolnálak, igy ni ! — 
és a következő pillanatban egy forró csókot 
nyomott Zsuzsika leányasszony eperédes aj
kára.

Decsi Dezső, Szil bed eitner Ferenoz, Wac hs- 
rn a nn Jenő, Lioht neck ért András, Wittmann 
Károly, Bezeródy István, Piukovits József, 
dr. Polgár József, dr. Eperjessy Béla, Ma
in uzsits Félix, Sítúrák Béla, Barsy László, 
Korossy Emil, Leibaoh János, Regényi La
jos, idb. Kovács János, Szutróly Lipót, Helb- 
ling Ferencz, Szeghő Adolf, dr. Kertész Nán
dor, dr. Wilheim Adolf, dr. Flatt Viktor, 
Antunovits Mátyás, Kunetz Ignáoz, Farkas 
János, Paii8it8 János, Thurzó Pál, Nánay 
Mihály, id. dr. Milkó Izidor, Törley Gyula, 
Conen Vilmos, dr. Demidor Imre. Dimitrie- 
vits Szvetozár, Takács Ede, Milassin Jakab, 
Sztojkovits Dusán, Ohrmann Kálmán, Kovács 
Endre.

— A azoozialisUk halottak napja. A
szabadkai szocialisták tegnap vagy kétszázan 
kivonultak a temetőbe, hogy egy elvtársuk 
sirbantját megkoszorúzzák. A menet élén két 
elvtárnő haladt vállövvel, nagy babérkoszo
rút vive, melyet szintén piros szallag ékített. 
A az llag felirata a következő volt: cszere- 
tett munkástársunknak.* A sirnál az egyik 
elvtárs beszédet mondott, melyre a rendőr
séget figyelmessé tették. A rendőisógnek 
azonban a szép csendben viselkedő szoczia- 
liatákkal baja nem akadt, mire hozzájuk ér
tek, az egyik rendőri alkalmazottnak feltűnt 
gyászbeszódet a szónok már befejezte, s a 
szoczialisták is szétoszlottak a temető sír- 
dombjai között.

— Fővárosi elmebetegek a hajai kór
házban. A budapesti elmekórházak túlzsú
foltsága folytán az álami tébolydák vezető
sége megkeioate a belügyminisztert az el
mebetegek egy részének elszállítása végett. 
A kérelmet a minisztériumban úgy inzték 
el, hogy az Angyalföldről 45 elmebeteget 
szállítottak az uj bajai kórházba. A szeren
cséden betegeket megfelelő ápoló személy
zet kíséretében a osa délutáni személyvonat
tal indították útnak.

— Totötflz. Décsey Lipót kereskedőnok

A leányka durczásan nézett a merénylőre 
és ki akarta magát vonni ölelő, karjai közül, 
de a hadnagy csak még szorosabban átölelte 
karesu termetét. És azután elmondotta neki 
mindazt, amit szivében óroz, elmondotta neki 
nagy-nagy szerelmét. Csak úgy lágyan sut
togta a fülébe :

— Eljösz velem napnyugatra, mesés szép
ségű, csodás gozdagságu hazámba. Ott nem 
dúl háború, nem pusztít a halál öldöklő an
gyala. Békét hirdetnek ott a vadregónyes 
bóiczek, örökké viruló völgyek. Örök szerel
met, boldogságot zengnek ott a zuhogó pa
takok, folyók, fák és virágok. Ugy-e eljösz 
velem ?

— Nem leszek hűtlen hazámhoz, nem ha
gyom itt a zólyomi várat, még a kegyelmed 
szerelméért som. Inkább maradok itt árván, 
semhogy labancz felesége legyek, — vála
szolt a leányka elszomorodva.

— Már pedig az enyém leszel Zsuzsikám, 
lelkem ! — pattant föl a hadnagy.

— És ha kuruez leszek ? — kérdő a 
vitéz.

— Akkor kegyelmed lesz az ón aranyos 
drága fárjem-uram, akit ón örökké hűségesen 
szeretek ! — válaszolt a leány örömtől su
gárzó arczczal.

És olyan kuruez is lett Lenczi báró, hogy 
gyönyörűség telteti nézni, mint döngette a 
gyáva labunczokat. Olt harczolt a kuruezok 
mellett egész a szatmári kapituláczióig. De 
akkor sem pártolt labancz részre, hanem 
megmaradt magyar hazafinak.
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Kölcsey-utczai házánál tegnap este tetőtüz 
volt. A tűz 9 óra tájban keletkezett, de a 
mindkótrendbeli tűzoltóink gyors és erélyes 
közbelépése folytán rövid idő alatt lokalizálva 
lett. A mentési munkánál az egyik tűzoltó 
jelentékenyebb sérülést szenvedett a kezén. 
A károsult háztulajdonos a tűzoltók iránti 
bálájának elismerésekóp 20 koronát juttatott 
a parancsnoksághoz, mely összeg egyenlő 
arányban fel lett osztva a kivonult legény
ség közt.

— Kihasználta az alkalmat. Csajkái 
Péter helybeli földmivelő panaszt tett a rend
őrségnél, hogy tegnap este József nevű fia 
kihajtott kocsiján keleb iái szállására és út
közben felkéredzett hozzá a kocsiba Bubori 
Antal kelebiai lakos, a ki mialatt a fiatal 
Csajkás Borsos Pál kelebiai üzletébe tért be, 
az őrizetére hagyott koosival elhajtott. A rend
őrség a följelentés folytán megindította az 
eljárást,

— Letartóztatott szabadkai egyén. A
pécsi rendőrségtől távirati értesítés érkezett, 
hogy Csákies Pál szabadkai illetőségű fodrász- 
segédet ott tegnap letartóztatta a rendőrség 
ás hogy ide fogják tolonezoltatni.

— Elvert borosmai vendég. Nagy Jó 
zsef napszámos, tegnap egyik beltéri korcs
mában mulatott és jókedvében összetűzött 
néhány vendéggel, akik aztán alaposan hely
ben hagyták, úgy, hogy az előhívott mentők 
a sebesülések súlyos voltánál fogva a köz
kórházba szállították.

— A részeg Utltárs. A rendőrség teg
nap elfogta Grosz Mihályt, a ki tegnapelőtt 
Mikő János mélykúti lakos lovaival és kocsi
jával megszökött. A letartóztatott beismerte, 
hogy ő hajtott el a kocsival, de oly részeg 
volt, hogy nem is tudta, mit cselekszik és a 
deszkási-erdőben, ahol ma a rendőrség meg 
is találta a kocsit lovastól, kibukott a ko
csiból ős csak reggelre találták meg a gye
pen fekve.

— Anyakönyvi hirek. Meghaltak: Ma- 
muzsics Fábián 34 év, Tumbász Mária 15 
óv, Gabries János 24 év, özv. Puzics János- 
né 76 óv, Tóth Etel 2 óv, Póics Gavrán Já
nos 18 hó, Pánosics Róza 15 év, Kopilovios 
Béla 1 hó, Czernik Menyhért 10 hó, időb. 
Krécsy György 60 év. — Szül. 41, 26 fiú, 
15 leány, Eljegyzések: Vlávits István Borsó 
Annát, Kovács Antal Lakatos Rózát, Milo- 
dánovics Fábián Polyákovics Máriát, Irsai 
Lázár Balás Erzsébet, Gulics Jakab Kovács 
Juliskát, Sárcsevits János Tumbász Czoczilát, 
Balás János Pap Hrzsikőt, Szebenyi Mihály 
Szabó Ilonát, Krmpotics Péter Ábrahám Má
riát, Bosnvák Balázs, Tikviczky Máriát, Po
lyákovics Jakab Gabrits Jozefát, Varga An
tal Farkas Júliát, Bulyovosics Fülöp Lelem 
Erzsébet, Nagy Kiserős János Csik Máriát, 
Tikviczki Bertalan Usanovics Annát, Tik- 
viczki István Bohinka Rózát. Bogesits György 
Kovács Juliskát, Morvái Pál Klénó Zsófia 
Bohirkó Antal Ifkovics Krisztinát, Kulun- 
csios Bolvori Czeczilia. — Házasság: Eugels- 
munn Géza Franki Magdával. Csakovics Má
tyás Lázics Alojziával. Merkovics Miklós Ba
lázs Eleonórával. Wirth György Vér Júliával.

3.

Öngyilkosság.
Által ános meglepetést keltett tegnap a vá

rosban K récsy  György könyvkötő halála. 
Reggel még a városban járt, megborotválko
zott, s fél kileuczkor mór halálhíre terjedt 
el a városban. Szivszólhűdésben halt meg a 
hatvanéves, de izmos edzett ember, aki még 
a legnagyobb hidegben is nyári kabátban járt,
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az udvaron a kutból frissen merített vízben 
mosakodott derékig.

Nemsokára azonban a izivszélhüdéi helyett 
öngyilkosságot emlegettek a balál okául, ami 
azután valónak is bizonyult.

A közkedveltségnek örvendő, gazdag ipá
los néhány nap óta mulatott, a pénzét nem 
igen kimélte.

— Agyon iszom magamat, mondogatta itt 
is, ott is, de hát a jókedvű Szabadkán az 
ilyen kijelentés nem okoz feltűnést. Kréosy 
György is igy járt, mert bár nagyon józan 
iparos volt, esztendőnként egyszer egy-két 
napot a jókedvnek szokott áldozni.

Szombaton este a bajai szőlőkben mezít
láb, önmagából kikelve járt, kelt. Pooskay 
rendőrbiztos akadt rá s küldte haza koasin, 
két legénynyel, akik közül az egyiknek 50, a 
másiknak 20 koronát adott. Ezen este 2400 
korona készpénzt és 6ok váltót szétszórt, me
lyeken ő és a felesége neve volt aláírva.

Néhány nap előtt a kereskedelmi és ipar-

Jenő, Derner Emiké, Bemer Rozika, Krécsi 
Mariska unokái. — Áldás és béke őrködjön 
porai felett!

Gyászjelentést adott ki a zálogház takarék
pénztár rés*vény társaság is, melynek igaz
gató tagja volt.

Az elhunytat ma délután fél négy órakor 
temették el.

*♦ ♦
A megboldogultnak szorgalmát és élelmes

ségét Szabadkán, mindenki ismerte. Könyv
kötője volt a városnak és a szabadkai tör
vényszéknek. A hivatalokat maga járta be s 
mutogatta, hogy ezt is meg amazt is beköt
tethetnék már.

Nagy üzleteket csinált azonban saját kia
dású bunyevácz imakönyveivel, melyekkel 
az összes egyéb bunyevácz imakönyveket, 
kiszorította a forgalomból. Igaz, bogy azért 
a más kiadásában megjelenő imakönyveket 
megvette azzal a kikötéssel, hogy míg el 
nem adja, addig uj kiadást a kiadónak nyo-

legények fölött ítélkezőit ma az esküdtbiró
ság. A vádhatóság szándékos emberöléssel 
vádolta mindkettőjüket, miért Orbán Pál köz
ségi rendőrt ólmosvégű botokkal agyonver
ték. Az eset szeptember 9-6n történt Hor
váth Mihály dautovai korosmájában.

Vádlottak és a beidézett tanuk vallomása 
folytán az esküdtek a szándékos emoerölós- 
sel vádolt Bakó István cselekményében, aki 
a halált okozó ütést mérte az elhaltra, a jo
gos önvédelem fenforgását látták és ezért 
felmentő verdiktet hoztak, azonban Horváth 
Mihályt halált okozó testi sértés bűntettében 
mondták ki bűnösnek, miért is a kir. tör
vényszék utóbbit három  év i börtönbünte
tésre  itólte, előbbit azonban a vád és annak 
következményei alól íe lm en te tte .

Horváth védője a 92. §. nem alkalmazása 
miatt semmiségi panaszt jelentett be.

bankban egy 50.000 koronáról kiállított vál- I matnia nem szabad.
tót nyújtott be leszámítolás végett, de a ó  azután a megvett könyvedet a padlásra 
bankban észrevették, hogy elméjében hibbant rakta, s ba azt kérdezték, lehet-e már az uj
meg Kréosy és a váltót visszaadták neki. 

Ezek világos bizonyítékai, hogy tettét el-
raezavarban követte el.

Vasárnap reggel teljesen józanon ment el
hazulról, s Sturcz borbélynál megborotvál
kozva ismét hazament. Otthon lefeküdt köd- 
menére, amelyen rendesen pihenni szokott a ,

kiadásra készülni, megmutatta a raktárén 
lévő könyvek halmazát.

Kitűnő, józan iparos volt, s minden esz
tendőben csak két—három napot szórakozott 

de egyszerre. Az év többi idejét munkával 
töltötte el.

Akivel összeköttetésben volt, mindenki 
magához szólította kis unokáját, akit különö- i szerette, s végzetes halála nagy rész vitet 
sen kedvelt. Egy folyadékkal teli poharat | keltett.
vett a kezébe, s igy szólt kis unokájához:

— Látod, ez kell öreg apónak.
Ezzel felhajtotta a pohár tartalmát. Néhány

perez múlva irtózatos kínok közt kezdett vo- 
naglani a vas idegzetű ember. A kis leány 
elszaladt és fellármázta a házbeliekot, kik 
látva a kinlődásr, azonnal orvoséit szaladtak.

Révfy Jenő dr. orvos haladéktalanul a be
teg mellett termett. A beteg megismerve az 
orvost, ennyit mondott neki:

— Mérget ittam.
Többet egy szót sem szólt. Fogait össze- 

szoritotta, minden kísérlet hasztalan volt, az 
ellenmérget beadni nem lehetett, Az orvos 
ekkor a gyomormosó készülékért szaladt haza, 
de mire visszatért, Krécsy György már ki

szenvedett.
Még nem állapították meg vegyelemzés 

utján, hogy minő mérget ivott, de azt hiszik, 
hogy vagy corosivust, vagy arsenikumot.

A holttestet nem bonczolták föl. mert a 
halál okát anélkül is kétségtelenül megálla
píthatták.

A család a következő gyászjelentést bo
csátotta ki :

Idb. Krécsi Györgynó szül. Kalmár Er
zsébet fájdalomtól megtört szívvel jelenti fe
lejthetetlen férjének idb. Krécsi György 
nagyiparosnak folyó hó 1-én reggel ’/t 7 
órakor rövid szenvedés után életének 60-ik 
évében történt gyászos elhunytét. A meg
boldogultnak lelki üdvéért a szent mise ál
dozat folyó hó 3-án délelőtt 7,10 órakor fog 
a Mária-Terézia templomban az Urnák be- 
mutattatni ; hűlt tetemei pedig 2-án délután 
7,4 órakor fognak a bajai sirkertben levó
Családi siiboltba Örök nyugalomra helyez
tetni. Elhunytét kesergik gyermekei: Róza,

SZÍNHÁZ.
B i i n é s z e i n k  B a j á n .

Baja, nov. 2.
A múlt hét — mint a saison túlnyomó 

része — az operettek hete volt ismét, ami 
egyértelmű azzal, hegy nap-nap után telt és 
sokszor zsuffolt házak előtt játszottak színé
szeink.

Ment >ViozeadmirálÍ8«,»Lili« és >Rip« egy
formán teljes sikerrel, amint ez az idei pom
pás operette-ensembletől méltán el is vár
ható, melyről immár sebezor elmondottam 
a véleményt.

Tegnap egy hosszú lére eresztett, szinte 
élvezhetetlen népszínművet, >A falu rózsájátc 
mutatták be, melynek egyetlen érdekessége, 
hogy Áldor Juliska énekelt benne gyönyö
rűen, művészi bravúrral. Ma >A bajuszának 
lesz reprise előreláthatólag telt ház előtt.

Bucsuelőadásul még egy szemenszedett 
slágert tartogat a direkozió, az »fijjeli me- 
nedókhely<-t, mely szerdán és csütörtökön 
kerül sorra.

6'. Zoltán.

K ö zg azd aság .
Időjárás. (A központi meteorológiai in

tézet távirati jelentése.) E hó 3-Ara enyhe 
száraz időjárás várható.

Gabonatőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Ma készbuza mérsékelten volt kínálva, jobb 
vételkedv mellett elkelt 20.000 mtm. szilárd 
tartott áron.

Rozs szilárd, a többi cikk változatlan.
Határidó üzlet , menete : A határidő-üz

let ma nyngodtabban indult.
Később szilárdult az üzlet vételekre és az 

árak néhány fillérrel javultak.

Búza okt.-re 
Búza
Búza ápr. 1904 
Rozs okt.-ro 
Rozs
Rozs áprilisra 
Zab okt.-re 
Zab
Zab áprilisra 
Tengeri okt.-re  
Teagori 
Tengeri
Tengeri máj. 1904
Repce
Repce aug.

I I

Kezdető Változás

774

665

558

529

11.80

7 7 6 -7 6 5

. 6 6 - 6 6 5

659—568

5 3 2 -6 2 7

11 .80-11 .!

Törvénykezés.
A g jo n v e r i  r e n d ő r .

A mai esküdtbiróság elnöke Ptlgár József, 
szavazó bírák Marián Miklós és Kováos Gyula 
voltak. A vádhatóságot Eperjessy Béla kir. 
ügyész képviselte, Bakó Istvánt. Valentin 
Emil, Horváth Mihályt Kelemen József ba
jai ügyvédek védték.

Rendes esküdteknek kisorsoltalak,; Pillér
Nándor, Erzsébet, Emma és György, továbbá i. György, Láng Simon, Sinkovics János. Nagy 
Apatoczky Kálmán, Bemer József, GaálSán- í Péter, idb. Franki István, Tipka Antal, Vé
dői vejei. Testvére: Szalay János nejével, f csey Samu dr., Somogyi Gyula, Majlát Imre, 
Sógora : Kalmár Mihály nejével (a gyerme- : Thurzó Pál, Schossberger József, Balkó Má
kéiról. Apa'oczky Valerka, Apatoczky Lila. «, tyás ; pótesküdtnek: Homonnay Nándár és 
Apatoczky Böske, apatoczky Mariska, Apa- I Sziebenburger Károly.t V
toczky Kálmán, Apatoczky Nándoi, Gaál Bakó István és Horváth Mihály dautovai j

Helyi gabona árak.
Búzában ma élénk kínálat fejlődött megfe

lelő véteikedv mellett forgalomba került 800 
mtm. 7.10—15 koronás árban.

Zab mérsékelten lett kínálva ezzel izem
ben tartózkodó véteikedv ia nyilvánult és for
galomba került csekély mennyiség 4.50 ko
ronás árban kelt el.

Tartózkodó véteikedv mellett rozsért 5.60 
és árpáért 5.20 koronát fizettek.

Csövei tengeriben az élénk kínálat még 
mindig tart megfelelő véteikedv is nyilvánult 
és elkelt nagy mennyiség 2.90 koronáért 50 
kglkónt. r-y
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Nyomatott Szabados Sándor könyyiiyonidajábao Szabadkán.




